

## ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ В ИСТОРИИ: ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛИТОВСКАЯ И КОРОЛЕВА ПОЛЬСКАЯ БАРБАРА РАДЗИВИЛЛ

Матусевич Е.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматривается информация об основных моментах жизни и деятельности легендарной красавицы ВКЛ королевы польской и великой княгини литовской Барбары Радзивилл.

Барбара Радзивилл – одна из самых ярких, интересных и загадочных персон Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ). Вся её жизнь окутана множеством тайн, легенд и слухов, а история любви Барбары и короля польского и великого князя литовского Сигизмунда II Августа вдохновляла и продолжает вдохновлять писателей, художников и поэтов. Одни считали её ведьмой, другие первой красавицей ВКЛ и Королевства Польского. Но какой на самом деле была жизнь королевы польской и великой княгини литовской?

Барбара родилась в одной из самых могущественных династий своего времени в семье воеводы Юрия Радзивилла и Барбары Кола. Родители позаботились об образовании девочки. Многочисленные няни и гувернантки учили её игре на музыкальных инструментах, верховой езде, рисованию и поэзии.

Барбару рано выдали замуж за новогрудского и трокского воеводу Станислава Гаштольда, сына канцлера ВКЛ и виленского воеводы Альбрехта Гаштольда. Их брак был династический и должен был породнить две могущественные семьи. Однако детей у Барбары и Станислава не было, вскоре после женитьбы последний представитель рода Гаштольдов умер.

После смерти мужа Барбара переехала жить к своим братьям, Николаю Радзивиллу Черному и Николаю Радзивиллу Рыжему. Согласно некоторым источникам, именно они познакомили Барбару с Сигизмундом II Августом, благодаря чему смогли приблизиться к королю. Другие источники утверждают, что знакомство Барбары и Сигизмунда произошло, когда он приехал в резиденцию Гаштольдов для принятия выморочного имения. Великий князь был с первого взгляда очарован красотой, грацией и умом Барбары. Чтобы видеться с возлюбленной чаще, он назначил её главной фрейлиной своей жены, Елизаветы Габсбург.

Ещё некоторое время Барбара жила со своими братьями, но вскоре вернулась в Вильно, в замок покойного мужа. Однако это не остановило Сигизмунда, он регулярно посещал Барбару, проделывая при этом немалый путь из столицы в Гераненский замок. Сохранить роман в тайне не удалось, слухи и подробности об отношениях короля и Барбары разносились по всей столице. Под давление братьев Барбары Сигизмунд согласился на брак, при условии, что венчание будет тайным.

Весной 1548 г. умер король польский и великий князь литовский Сигизмунд Старый и Сигизмунд II Август официально стал его преемником и заявил о своём браке с Барбарой. В 1550 г. с одобрения сейма Барбара была коронована.

Однако вскоре после коронации Барбара тяжело заболела. Есть несколько версий, чем же именно заболела королева. Самая распространенная из них, говорит о том, что Барбара была отравлена по приказу матери Сигизмунда II Августа Боны Сфорца. Однако исследования XX в. подтвердили наличие у Барбары онкологического заболевания. Болезнь Барбары продолжалась несколько месяцев, она испытывала жуткие боли, а врачи того времени никак не могли ей помочь. 8 мая 1551 г. Барбара Радзивилл умерла. Она была похоронена в Виленском кафедральном соборе.

Подытоживая следует сказать, что представление о Барбаре Радзивилл менялось от образа хитрой амбициозной развратницы, созданного ее современниками в XVI в., до романтической легенды XIX в. о скромной и целомудренной жертве Боны Сфорца. Оба эти образа, несомненно, далеки от реальности.

### Список использованных источников:

1. Марціновіч, М. В. Вялікія княгіні Вялікага Княства Літоўскага : біяграфічныя даследаванні / М. В. Марціновіч. – Мінск : Р. М. Цымбераў, 2021. – 352 с. : іл.
2. Масленицына, И. Радзивиллы – несвижские короли. / И. Масленицына, Н. Богодзьяж. – Минск : Изд-во «Триоль», 1997. – 224 с. : илл.
3. Гунин, Л. Барбара Радзивилл / Л. Гунин [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [www.balandin.net/Gunin/Bobruisk/CHAPTER\\_4/barbara.radziwill.htm](http://www.balandin.net/Gunin/Bobruisk/CHAPTER_4/barbara.radziwill.htm). – Дата доступа : 27.03.2023.